

LOS EVROPSKÝ (*Alces alces*)

Taxonomie

Říše: živočichové (*Animalia*)

Kmen: strunatci (*Chordata*)

Třída: savci (*Mammalia*)

Řád: sudokopytníci (*Cetartiodactyla*)

Čeleď: jelenovití (*Cervidae*)

Rod: los (*Alces*)



V ČR druh **PŮVODNÍ**

Stupeň ohrožení

- dle IUCN: celosvětově **málo dotčený druh** (Least Concern - LC)
 - současný populační trend: stoupající
- dle Červeného seznamu obratlovců ČR je to druh **kriticky ohrožený** (CR)

Ohrožující faktory

Zásadní vliv má činnost člověka, kdy v důsledku lidských činností ubývá dostatek vhodných biotopů (lesnaté mokřady s nabídkou měkkých dřevin). Počty jsou ovlivněny dále lovem a srážkami s dopravními prostředky. Rušivými vlivy jsou turistika a intenzivní lesnické práce.

Legislativa

- dle Zákona č. 449/2001 Sb., o myslivosti, se jedná o druh, který **není možné** obhospodařovat lovem
- dle Vyhlášky ministerstva životního prostředí České republiky č. 395/1992 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona České národní rady č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny je los evropský řazen do kategorie **silně ohrožený druh**
- dle Zákona č. 115/2000 Sb., o poskytování náhrad škod způsobených vybranými zvláště chráněnými živočichy **lze žádat stát o náhradu škody** způsobené bobrem na lesním a polním porostu

Popis

Jedná se o našeho největšího jelenovitého savce a samci losa evropského mohou dosahovat váhy až 500 kg a. Tělo je mohutné na dlouhých nohách. Hlava je protáhlá a zakončená silným přečnávajícím horním pyskem. Srst je zbarvena šedohnědě až černě. Díky roztažitelným spárkům mají velkou nášlapnou plochu a dobře se pohybují v měkké

půdě. Ocas je krátký, není přítomno zrcátko. Nápadným znakem jsou mohutné lopatovité parohy, které los každý rok shazuje.

Rozšíření

Původní areál výskytu je lesní pásma Eurasie a Severní Ameriky. V minulosti se hojně vyskytoval také ve střední a západní Evropě, kde byl vyhuben. Nyní se populace znovu obnovuje. Poměrně hojně rozšířen je ve Skandinávii. V jižních Čechách je izolovaná populace (Třeboňsko a Jindřichohradecko).

Biotop

Typickým stanovištěm losa evropského jsou vlhké a bažinaté biotopy, lesní oblasti s bohatými porosty v blízkosti vody. V zimě vyhledávají sušší stanoviště.

Ekologie

Samci jsou samotářští, samice se sdružují do skupinek s mlád'aty. Říje probíhá od srpna do října, samec je velmi agresivní. Může se postupně pářit s více samicemi. Samice je březí 8 měsíců, poté rodí 1 až 2 mlád'ata, která kojí až půl roku. Samice dospívají ve dvou a samci ve třech letech.

Potrava

Potravou jsou různé traviny, byliny, pupeny, kůra stromů, větve a listy keřů a stromů. Živí se i jehličnany.